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ATAS

ATA DA 37ª REUNIÃO ESPECIAL DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 23/9/2010

Presidência do Deputado Duarte Bechir

Sumário: Comparecimento - Abertura - Atas - Destinação da reunião - Composição da Mesa - Execução do Hino Nacional - Palavras do Sr. 
Presidente - Entrega de placa - Palavras do Sr. Eugênio Cardoso Furtado - Exibição de vídeo - Apresentação artística - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados e a Deputada: 

Délio Malheiros - Duarte Bechir - Gláucia Brandão.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Duarte Bechir) - Às 20h2min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura das atas das reuniões anteriores.

Atas

- O Deputado Délio Malheiros, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura das atas das quatro reuniões anteriores, que são aprovadas sem  
restrições.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Rádio Clube de Campo Belo AM pelos 62 anos de sua fundação.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos para tomar assento à Mesa a Exma. Sra. Maria Aparecida Cardoso Furtado, sócia-proprietária da Rádio Clube de Campo 
Belo AM; o Exmo. Sr. Eugênio Cardoso Furtado, sócio administrativo da Rádio Clube de Campo Belo AM; a Exma. Sra. Vereadora Fátima 
Aparecida Salume Mati, da Câmara Municipal de Campo Belo; e os Exmos. Srs. Vereador Flávio Antônio Bechir, da Câmara Municipal de Campo 
Belo; e Nilson Reis, Desembargador aposentado do Tribunal de Justiça.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes para cantar o Hino Nacional, acompanhando gravação da TV Assembleia.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

O locutor - Com a palavra, para seu pronunciamento, o Deputado Duarte Bechir, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem,  
representando o Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Alberto Pinto Coelho. 

Palavras do Sr. Presidente

Sr. Eugênio Cardoso Furtado, sócio administrativo da Rádio Clube de Campo Belo AM; Sra. Aparecida Cardoso Furtado, sócia-proprietária da 
nossa  querida Rádio  Clube de Campo Belo;  amigos,  amigas,  demais autoridades  presentes,  Vereadores,  autoridades  eclesiásticas,  nosso  
querido povo de Minas Gerais, que nos assiste pela TV Assembleia, nosso boa-noite. Querido Eugênio, a vida nos prega surpresas, algumas  
vezes, tristes e, muitas vezes, alegres. Lembro-me perfeitamente das nossas idas ao Colégio Dom Cabral na década de 70. Ali, no Colégio Dom  
Cabral, estudávamos na parte de cima, e embaixo funcionava a Rádio Clube de Campo Belo. Daquela época para cá, já se passaram 40 longos  
anos, e a nossa querida Rádio Clube de Campo Belo completou, no dia 1º de maio de 2010, 62 anos de existência. Deus nos dá o raro prazer  
de poder, com amigos e irmãos, compartilhar momentos como esse. Digo isso, porque foi seu pai um dos homens mais importantes de Campo 
Belo. E é a Rádio Clube de Campo Belo um dos maiores e mais importantes veículos de comunicação da região, e não somente da terra da  
Catarina Parreira. 

O que seria da região, se não tivesse existido a Rádio Clube de Campo Belo. Recebi, em nosso gabinete, na tarde de hoje, o pronunciamento  
que o Presidente da Casa, Deputado Alberto Pinto Coelho, fez questão de fazer. Digo tão somente essas palavras iniciais,  porque farei o 
pronunciamento em nome dele; antes, porém, gostaria de lembrar um pouco da história, que não está contida no referido pronunciamento.  
Trouxe algumas anotações que fizemos e julgamos importantes. Em 1º/5/48, iniciava a voz forte da Rádio Clube de Campo Belo, a ZYT5, que  
operava na onda de 1.580kHz. Era algo extraordinário para a região, um fato que virou notícia. Todos queriam comprar um rádio para ter a  
Rádio Clube de Campo Belo em casa.

Lembramos aqui o Sr. Jeferson Tagliaferri, que foi um dos fundadores e deixou saudade graças à sua visão de futuro. Na sua pessoa, saudamos 
todos os 93 outros fundadores da nossa rádio. Citamos ainda o Sr. Wander Cardoso e, na sua pessoa, homenageamos os locutores pioneiros; o  
Pe. Arthur e, na sua pessoa, homenageamos o Pe. Cruzios, que, por um bom tempo, administrou e organizou a rádio; o Sr. Mozar Amarante,  
de quem todos devem se lembrar e na pessoa de quem homenageamos todos os gerentes que administraram a rádio; o Prof. Jesuíno Andrade,  
que fundou uma escola de comunicação em uma geração que deixou também saudade; a Equipe 1001 de Esporte, cujos idealizadores estão  
presentes - e faço uma homenagem à figura histórica, ao eclético Geraldo Raimundo de Souza, nosso querido Lalai, que não está presente -; o  
Ernani Moreira, exemplo de amor e dedicação à rádio - e lembro aqui que houve um tempo em que operador de rádio era, talvez, mais  
profissional que o locutor, devido à pressa de se trocar um cartucho, e o Ernani merece muito esta nossa homenagem -; a D. Maria, nossa  
eterna ajudante, que cuidava da nossa rádio; o Pastor Luís Libério, que, pelos caminhos da vida, leva a palavra de fé a todos nossos ouvintes,  
há mais de 30 anos e, por meio de quem, fazemos uma homenagem a todas as crenças e credos que marcaram a história; a Maria Raquel 
Gonçalves, que representa a voz feminina da rádio e é irmã do advogado Jair Roberto Martins, voz pioneira na Rádio Clube de Campo Belo; o 
José Freire e o Antônio Pinto, que, em qualquer lugar que estejam, se a rádio der um pequeno problema, vão a Campo Belo para manter o 
nosso gigante no ar, com qualidade; o nosso querido Nhô do Rancho, meu padrinho e pai da Rádio Clube de Campo Belo, que, aos 79 anos, 



está presente todas as manhãs em nossos lares; e o Sr. Aristóbulo Furtado, seu pai, que acreditou no projeto da rádio em um momento tão 
conturbado de nosso país e que homenageamos nas pessoas de sua esposa, D. Aparecida Cardoso Furtado, e de seu filho Eugênio, que  
assumiu a nossa rádio colocando a seriedade e a ética sempre em primeiro lugar. Hoje é o Dia do Rádio, e que bonito homenagear a Rádio 
Clube de Campo Belo neste dia! Não foi nada programado, mas, quando agimos com coração e amor, tudo acontece na hora certa. Passo,  
então, senhoras e senhores, ao pronunciamento aqui deixado, com muito carinho, pelo Presidente da Casa, Deputado Alberto Pinto Coelho. (-  
Lê:)

"Campo Belo, importante e dileto ponto de referência da região do Campo das Vertentes, tem várias razões para provocar o justificado orgulho  
de seus habitantes. Um deles advém de sua própria localização geográfica,  próxima ao Lago de Furnas,  numa paisagem privilegiada que  
justifica o nome dado ao município. Outro deriva da graciosidade e da beleza de sua praça central, que em sua denominação homenageia a 
figura histórica do Cônego Ulisses, reconhecida como uma das mais formosas de nosso Estado. Também a história presente na arquitetura da  
velha  matriz  evoca  o  apreço pelo passado especial  de um povo que herdou suas  tradições  e  suas  histórias  dos índios  cataguases,  dos  
bandeirantes perseguindo sua ambição pelo ouro, dos escravos organizados em torno do lendário Ambrósio e seu quilombo. Esse passado 
remoto ganhou nova conformação quando, em épocas mais recentes, incorporou influências decisivas de italianos e libaneses. Mas, há 62 anos,  
Campo Belo tem encontrado outra razão para se envaidecer, desde que, graças ao investimento de Aristóbulo Furtado e de seus associados, foi  
criada a Rádio Clube Campo Belo. Prestando serviços à sua comunidade, informando e entretendo, a Rádio Clube vem sendo a voz de Campo  
Belo, numa trajetória que tem continuamente incorporado a atualização e a tecnologia.

O rádio, tanto no meio urbano quanto no campo, vem desafiando, com sucesso, as grandes mudanças da globalização capitaneadas pela  
informática e pelos avanços combinados com a telefonia. Transmitindo a voz humana e a música, segredo de seu permanente interesse, o rádio 
nos proporciona o conforto de sua companhia que atinge, de igual maneira, nossos ouvidos, nossas mentes e, em especial, nossos corações. 
Desde que nascemos, fazemos o reconhecimento do ambiente que nos envolve, identificando vozes e sons familiares, primeiras bases de 
fixação de nossa identidade. É essa função, de respaldar nossa identidade, que todas as emissoras de rádio que sobrevivem pelo mundo,  
incorporando as novidades tecnológicas, vêm cumprindo.

E a Rádio Clube de Campo Belo, com seus profissionais de primeira linha e sua diretoria comprometida com a qualidade do funcionamento e da  
gestão da empresa, pautada pela busca da credibilidade e da ética,  tem reverberado e ancorado os anseios  da população,  mantendo a  
audiência sintonizada com os valores e interesses mais genuínos de sua gente. Também se comunicando com o mundo, através da internet, a 
empresa radiofônica faz com que as distâncias se reduzam no espaço e no tempo, permitindo que as notícias de Campo Belo cheguem a 
qualquer parte do planeta,  como comprovam os acessos provenientes de diversos países.  Indispensável  no cotidiano do cidadão campo-
belense, tanto o que permanece na cidade quanto o que dela se afasta mas não quer perder as marcas profundas de sua origem, a emissora se 
faz merecedora desta homenagem. 

Temos toda a convicção, meu caro Eugênio, de que a brilhante empresa, hoje dirigida por mãos tão hábeis e sintonizadas com o espírito de 
visão de seus fundadores, vai gerar novos e vibrantes capítulos na promissora história deste instrumento tão querido de comunicação." São as 
palavras do Presidente. Desde já o nosso muito obrigado. 

Entrega de Placa

O locutor - Neste instante, o Deputado Duarte Bechir, representando o Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente da Assembleia Legislativa,  
fará a entrega ao Sr. Eugênio Cardoso Furtado e à Sra. Maria Aparecida Cardoso Furtado, representantes da Rádio Clube de Campo Belo AM, de  
placa alusiva a esta homenagem. A placa a ser entregue contém os seguintes dizeres: "Empreendedorismo. Essa virtude marca a história da  
Rádio Clube de Campo Belo AM desde seu nascimento, no ano de 1948, quando se tornou a pioneira da radiofonia do Município. Em constante  
sintonia com os avanços tecnológicos, essa moderna empresa destaca-se pela credibilidade conquistada, com ética e seriedade, entre seus  
clientes e ouvintes. A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais presta homenagem à Rádio Clube de Campo Belo AM, pelos 62 anos de 
competente exercício da missão de levar informação, entretenimento e serviço a seus milhares de ouvintes."

- Procede-se a entrega da placa.

Palavras do Sr. Eugênio Cardoso Furtado

Exmos. Srs. Presidente Deputado Duarte Bechir, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem e neste ato também representando 
o  Deputado  Alberto  Pinto  Coelho,  Presidente  da  Assembleia  Legislativa;  Vereadora  Fátima  Salum,  de  Campo  Belo;  Nilson  Reis,  ex-
Desembargador do Tribunal de Justiça de Minas Gerais; Sra. Maria Aparecida Cardoso Furtado, minha mãe, sócia proprietária da Rádio Clube de 
Campo Belo AM e filha de fundador - o senhor citou o nome de seu cunhado, o Tio Gérson, mas seu pai, José do Patrocínio Cardoso, também 
foi fundador da emissora -; senhoras e senhores, boa noite. 

Os que me conhecem sabem o quanto estou nervoso e a pouca intimidade que tenho com essas coisas, mas estou muito emocionado com tudo  
o que se falou hoje da Rádio Clube de Campo Belo AM. Assim, redigi algumas palavras que representam o que penso desta homenagem. (- Lê:) 

"É com muita alegria e satisfação que eu, em nome da Rádio Clube de Campo Belo, venho receber essa honrosa homenagem feita pela  
Assembleia Legislativa de Minas Gerais, através de requerimento do Deputado Duarte Bechir. Como dizia em suas palestras um grande amigo e 
ex-parceiro, Sr. Ulisses Nascimento, o rádio traz satisfação para quem ouve, mas para quem faz é como um trabalho qualquer. 

Deputado Duarte Bechir, você, durante 10 anos na Rádio Clube de Campo Belo, levou muita satisfação a seus ouvintes, simplesmente fazendo  
um trabalho qualquer. É preciso ressaltar a importância da Assembleia Legislativa de Minas Gerais para Campo Belo e região.  Todos nós 
sabemos que a Assembleia Legislativa de Minas Gerais é composta por 77 cadeiras, ocupadas por seus representantes legais. Você, Deputado 
Duarte Bechir, é o legítimo representante de nossa cadeira aqui na Assembleia Legislativa, a cadeira que é de Campo Belo e região. Sua 
representatividade de nossa cadeira tem sido transparente, dedicada e competente. Deputado Duarte Bechir, a sua responsabilidade é muito 
grande ao representar aqui na Assembleia a cadeira que é de Campo Belo e região. 

Para aliviar um pouco, Deputado Duarte Bechir, já que estamos a 10 dias das eleições, transfiro a quase totalidade de sua responsabilidade  
para nós, eleitores, que temos a obrigação de lutar, trabalhar e nos dedicar para manter a nossa cadeira aqui na Assembleia. Plagiando o  
Presidente Barack Obama em seu discurso de posse, eu digo "sim, nós podemos". Podemos sim manter a cadeira de Campo Belo e região aqui 
nesta Casa.

Esta homenagem feita hoje é o puro reflexo da importância e necessidade de mantermos uma cadeira na Assembleia, hoje representada pelo 
nosso  brilhante  Deputado  Duarte  Bechir.  Em nome da  Rádio  Clube  de Campo Belo,  agradeço  de  coração  a  homenagem prestada  pela 
Assembleia Legislativa de Minas Gerais aos 62 anos de vida da emissora; e a você, Deputado Duarte Bechir, que Deus abençoe sempre. Muito  
obrigado."

Exibição de Vídeo



O locutor - Convidamos os presentes para assistir a um vídeo institucional.

- Procede-se à exibição do vídeo.

Apresentação Artística

O locutor - Convidamos os presentes para assistir à apresentação da dança Waka Waka, com coreografia do Prof. Kelson Davi de Souza, da  
Associação de Formação Educacional e Social Cinira Silva.

- Procede-se à apresentação artística.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação, encerra a 
reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a especial de segunda-feira, dia 27, às 20 horas, nos termos do edital de convocação. 
Levanta-se a reunião.

ATA DA 38ª REUNIÃO ESPECIAL DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 27/9/2010

Presidência do Deputado João Leite

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Destinação da reunião - Composição da Mesa - Execução do Hino Nacional - Leitura de mensagem 
- Palavras do Sr. Presidente - Entrega de placa - Palavras do Sr. Vinícius Almeida dos Santos Varela - Apresentação musical - Exibição de vídeo  
- Palavras do Sr. Presidente - Encerramento - Ordem do dia.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados: 

Sargento Rodrigues - Eros Biondini - João Leite.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado Sargento Rodrigues, 3º-Secretário, nas funções de 2º-Secretário, procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada 
sem restrições.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Juventude Batista Mineira - Jubam - pelos 50 anos de sua fundação.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos para tomar assento à Mesa os Exmos. Srs. Francis Abraão, Presidente da Juventude Batista Mineira - Jubam -; Vinícius  
Almeida dos Santos Varela, Diretor Executivo da Jubam; Jonair Monteiro da Silva, Presidente de Honra da Convenção Batista Mineira; José  
Renê Toledo, Diretor Executivo da Convenção Batista Mineira; Gessé de Souza, Vice-Presidente da Convenção Batista Mineira; e Prof. Valseni  
Braga, Diretor-Geral do Sistema Batista Mineiro de Educação.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes para cantar o Hino Nacional, acompanhando gravação do Coral da Assembleia, sob a regência do maestro 
Guilherme Bragança.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Leitura de Mensagem

O locutor - Gostaríamos de dar ciência ao público presente da mensagem enviada pelo Prefeito Municipal de Belo Horizonte, Sr. Márcio Lacerda.  
(- Lê:) "Com satisfação, recebi o convite para participar de reunião especial em comemoração aos 50 anos da Juventude Batista Mineira, a ser  
promovida pela Assembleia Legislativa de Minas Gerais. Lamentavelmente não poderei comparecer. Dessa forma, envio meus votos de sucesso  
continuado às ações sociais e evangelizadoras desenvolvidas pela Jubam. Tenho certeza de que seu trabalho à frente da juventude batista  
continuará a ser exemplo e incentivo para todos. Com meu abraço cordial".

O locutor - Com a palavra, o Deputado João Leite, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem.

Palavras do Sr. Presidente

Gostaria de saudar os Srs. Francis Abraão, Presidente da Juventude Batista Mineira - Jubam -; Vinícius Almeida dos Santos Varela, Diretor 
Executivo da Juventude Batista Mineira; Jonair Monteiro da Silva, Presidente de Honra da Convenção Batista Mineira; José Renê Toledo, Diretor  



Executivo da Convenção Batista Mineira; Gessé de Souza, Vice-Presidente da Convenção Batista Mineira; e o Prof. Valseni Braga, Diretor-Geral 
do Sistema Batista Mineiro de Educação. Quero também saudar todos aqui presentes nesta reunião solene da Assembleia Legislativa, que  
homenageia a Juventude Batista Mineira.

A  Juventude  Batista  Mineira  é  uma  instituição  auxiliar  da  Convenção  Batista  Mineira,  que  tem  como  objetivo  principal  proporcionar  
oportunidades de capacitação, edificação e ação social aos jovens e adolescentes batistas de Minas Gerais. Sua missão é atuar no Corpo de 
Cristo,  liderando,  assessorando,  incentivando,  treinando,  proclamando  e  edificando,  comprometidos  com  ministérios  com  jovens  e 
adolescentes, apresentando-lhes Jesus Cristo, semeando valores eternos e "discipulando-os" a se tornar firmes e constantes no Senhor. Em 
síntese, a Jubam molda o caráter de jovens e adolescentes aos princípios que nos foram ensinados pelo nosso mestre Jesus Cristo, forma 
líderes cristãos, comprometidos com o ministério do nosso Senhor e Salvador, honrando esse santo nome e levando a luz do nosso Deus por  
toda a Minas Gerais. O congresso anual da Juventude Batista Mineira reúne aproximadamente 600 jovens, que participam de diversas oficinas e 
seminários de capacitação, com o objetivo de formar a liderança no jovem mineiro. O Turma de Minas, congresso dos adolescentes batistas de  
Minas Gerais, reúne cerca de mil adolescentes todo ano. Os projetos Pescador Jovem e Operação Invasão reúnem jovens e adolescentes, que 
são enviados para 15 cidades do Estado durante 11 dias. Eles realizam trabalhos sociais e educacionais. Com essas e outras ações, a Jubam 
quer ver os jovens e adolescentes batistas mineiros cumprindo seus propósitos como indivíduos, agradando a Deus com suas vidas, tendo 
comunhão com seus irmãos, aprendendo e ensinando na busca da semelhança com Cristo, atuando na igreja local com seu ministério e  
cumprindo a missão de evangelizar o Estado. 

Gostaria ainda de destacar um trabalho primoroso da juventude batista: o Geração Compromisso, que, entre outros objetivos, visa sensibilizar, 
mobilizar e conscientizar jovens e adolescentes mineiros a se envolverem com políticas públicas. Pensando nisso, lembro-me de que fui da  
Juventude Batista Mineira. Alguns nem acreditam, mas já fui um jovem batista. Estamos a apenas seis dias das eleições que, a nosso ver, 
deverão ser as mais importantes para a história da Igreja Cristã no Brasil, devido à existência de diversas propostas políticas que contrariam 
princípios da Bíblia Sagrada e valores já consagrados nas cláusulas pétreas da nossa Constituição. Ainda assim, pasmem, a indecisão para se 
escolher um candidato chega a 20% dos eleitores. Nosso povo está ávido, carente de lideranças como as forjadas pela Jubam, que salguem 
nossa terra com caráter irrepreensível,  com atitude ilibada, que sejam exemplos  de homens e mulheres públicos,  mas também de pais, 
maridos, esposas e cidadãos, onde quer que atuem. Creio que a Jubam tem marcado uma enorme diferença em nossa sociedade e em 50 anos  
de existência muito já foi realizado. Esse é um trabalho que não pode ser medido apenas estatisticamente, mas pelo impacto moral e ético-
cristão que tem trazido a Minas Gerais, abençoando todo o nosso Estado. Muito Obrigado.

Entrega de Placa

O locutor - Neste momento, o Deputado João Leite, representando o Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente da Assembleia Legislativa, fará 
a entrega aos Srs. Francis Abraão, Presidente da Juventude Batista Mineira - Jubam -, e Vinícius Almeida dos Santos Varela, Diretor Executivo 
da entidade, de placa alusiva a esta homenagem. A placa a ser entregue contém os seguintes dizeres: "Há meio século, a Juventude Batista  
Mineira - Jubam - desenvolve com adolescentes e jovens batistas uma obra de edificação, firmada nos pilares cristãos da responsabilidade, da  
ética, da solidariedade e do amor ao próximo. Capacitar e mobilizar líderes para a ação social é uma das muitas atividades que a instituição  
realiza, com dedicação e presteza, no cumprimento de sua missão de evangelizar. É com satisfação que a Assembleia Legislativa de Minas  
Gerais dirige esta homenagem à Jubam, na data em que se comemoram seus 50 anos de existência".

- Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Vinícius Almeida dos Santos Varela

Boa noite a todos. Quero saudar os Exmos. Srs. Deputado João Leite, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem, aqui também  
representando o Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais; Francis Abraão, Presidente da Juventude 
Batista Mineira; Jonair Monteiro da Silva, Presidente de Honra da Convenção Batista Mineira; José Renê Toledo, Diretor Executivo da Convenção 
Batista Mineira; Gessé de Souza, Vice-Presidente da Convenção Batista Mineira; e Prof. Valseni Braga, Diretor-Geral do Sistema Batista Mineiro  
de Educação. 

Antes de dizer algumas palavras, gostaria de afirmar que meu coração é sinceramente grato a Deus pela presença de cada jovem e adolescente 
que se dispôs a estar aqui, nesta noite, a fim de receber esta homenagem. Digo receber a homenagem, pois o maior homenageado desta noite  
são vocês. A Jubam não tem qualquer sentido de ser sem cada um de vocês, pois vocês são a juventude batista mineira. Quero agradecer a  
todos que entenderam a relevância de estar presente nesta noite, que julgo tão importante para nossa organização. Muito obrigado por  
atenderem ao nosso convite. Todos vocês são construtores dessa história tão bonita que a Jubam traz consigo. Quero iniciar minha fala fazendo 
menção e valorizando a bandeira que representa o nosso Estado e, por consequência,  o nosso povo. Ela traz, em sua inscrição, a frase 
"Liberdade ainda que tardia". Claro que, dentro de um contexto histórico de forte imperialismo e colonização por parte da Coroa portuguesa, os 
mártires da Inconfidência,  motivados por  valores de liberdade, engajaram-se nessa causa,  deixando grande contribuição e legado.  Hoje, 
séculos mais tarde, vivenciamos um clima político democrático favorável, dando ao poder público deste Estado e deste país condições de lutar 
e, de igual modo, se engajar pelos interesses comuns do nosso povo. 

Assim como o poder público, a Jubam também teve seus pioneiros, que doaram do seu suor, muitas vezes voluntariamente, para que de fato  
essa organização fosse fundada e pudessem chegar aos dias de hoje com tanta vitalidade e relevância no contexto do jovem e do adolescente  
mineiros.  A esses também registramos nossa  gratidão sincera,  por terem construído,  ao longo destes 50 anos,  uma organização séria  e 
comprometida com os valores e princípios do reino de Deus.

A Jubam enxerga o indivíduo como um ser integral, que carece de uma atuação séria e comprometida do poder público de maneira que 
continue assegurando a liberdade política que tanto se busca. Por entender que esse indivíduo integral é também um ser político, por acreditar 
nesse indivíduo integral, nós nos empenhamos, como Jubam, no papel de mostrar a direção para atender às necessidades desse indivíduo na 
sua totalidade. Dessa maneira, acreditamos que, além dessa libertação política, cada indivíduo carece de uma libertação que o poder público 
não consegue assegurar-lhe, cada indivíduo carece de reconciliar-se com Deus, reconciliar-se consigo mesmo e reconciliar-se com a sociedade. 

Nessa ânsia pelo significado da nossa gente, a Jubam tem se empenhado na tarefa de mostrar a jovens e adolescentes mineiros o caminho  
para encontrarem, de fato, o sentido para sua vida, dando-lhes oportunidade de se encontrarem com alguém que pode lhes assegurar uma  
liberdade plena, uma vida abundante e uma paz que excede todo o entendimento. A Jubam mostra-lhes o caminho para um encontro com 
Jesus, o único capaz de garantir a todo e qualquer indivíduo a liberdade ainda que tardia. 

Quero encerrar meu discurso, agradecendo a esta Casa o reconhecimento das atividades realizadas por essa organização ao longo destes 50 
anos.  Queremos,  diante  de  Deus  e  do poder  público,  reafirmar  nosso  compromisso  como  organização.  Queremos  nos  empenhar  nesta 
caminhada, no esforço de sermos relevantes para a sociedade em nosso campo de atuação. Reafirmamos esse compromisso, pois recebemos a  
missão de Cristo, que é marcar a vida das pessoas, de tal maneira que, depois de se encontrarem conosco, elas nunca mais sejam as mesmas. 

Quero encerrar citando uma frase de um clássico do cinema. O filme é "A Lista de Schindler", que conta como Oskar Schindler conseguiu salvar  
cerca de 1.100 judeus do holocausto. Em uma de suas cenas, Oskar está se dirigindo para o carro e vê-se rodeado por todas as pessoas que  



ele salvara. Ele disse, naquele momento, que poderia ter salvado mais pessoas. Mesmo tendo salvado 1.100 judeus, ele não estava satisfeito. 
A Jubam, com todo o trabalho realizado até aqui, deseja avançar cada dia mais. Somos gratos a Deus, pelo que nos permitiu realizar e pelas 
pessoas que nos ajudaram a construir essa bela história, mas não estamos satisfeitos e sabemos que podemos fazer mais. Algo ainda me  
chama a atenção nesse filme. Nesse mesmo trecho, alguém disse ao protagonista o seguinte: "Oskar, as próximas gerações viverão por causa  
dos seus atos". A frase com que quero encerrar meu discurso é: "quero fazer da minha vida algo que sobreviva a ela". Isso resume de fato o  
sonho e a motivação dessa organização: deixar um legado, de maneira que outras pessoas possam viver a vida plena e abundante de Jesus em 
consequência dos nossos atos. Muito obrigado. 

Apresentação Musical

O locutor - Convidamos os presentes para ouvir a Banda da Jubam, composta por Victor Soares, Kissila Taís Castro, Francislene Moura e Marcus 
Vinícius Ribeiro, nos vocais; Fabiano Lucas da Silva, no teclado, Hugo Reis e Diogo Nascimento, nas guitarras; Fredy Reis, no saxofone; Kyle  
Felipe Roberto, no contrabaixo e Marlon Geremias, na bateria, que apresentará as músicas "Fortalece", de Samuel Mizrahy, "Quero aprender 
com Jesus", de Thalles Roberto, e "Te Agradeço", da Banda Oikos.

- Procede-se à apresentação musical.

Exibição de Vídeo

O locutor - Convidamos os presentes para assistir a um vídeo institucional.

- Procede-se à exibição do vídeo.

O locutor - Com a palavra, o Deputado João Leite, representando o Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Alberto Pinto Coelho. 

Palavras do Sr. Presidente

Lerei o pronunciamento do Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente da Assembleia Legislativa, direcionado à Juventude Batista Mineira. (-  
Lê:) 

"É motivo de intensa alegria para este Parlamento comemorar nesta reunião os 50 anos de criação da Juventude Batista Mineira. Quando, em 
Juiz  de Fora,  há aproximadamente  meio  século,  se  realizou o  primeiro  congresso  da  juventude mineira,  ocasião  em que foi  fundada a  
organização, não se poderia prever uma trajetória de tamanho alcance. Desde então, os adolescentes batistas vêm sendo preparados para 
exercer, com dignidade e competência, ações de relevante impacto social. 

A Jubam, portanto, vem dando um contínuo exemplo de cidadania ao abrir os olhos de seus participantes para a difícil realidade dos que se  
veem privados de suas necessidades mais básicas, forçados, muitas vezes, a viver em situação de risco social. Uma sociedade mais humana e 
mais  justa,  em que o amor e  a caridade cristã prevalecem sobre o individualismo,  o materialismo e o consumismo que minam a vida  
contemporânea, vem constituindo o motivo maior da luta desses jovens batistas. 

Mais do que nunca, o mundo, o Brasil e Minas Gerais necessitam de exemplos para que nos tornemos comunidades melhores e mais solidárias,  
quando  tantos  apelos  em  contrário  atraem  enganosamente  os  menos  experientes.  A  Jubam  está,  corajosamente,  contribuindo  para  a 
construção de um mundo mais sadio, sem violência e sem drogas. Ser jovem hoje tem sido um grande desafio para quem não tem amparo  
nem orientação para se contrapor à falsa liberdade do sexo precoce e sem compromisso e à valorização do corpo como mero objeto de prazer,  
ao largo do amor ou do respeito pelo próximo. O adolescente que faz trabalhos sociais e que reflete sobre o futuro da humanidade, orientado  
pela imprescindível necessidade de um comportamento ético em todas as instâncias de sua existência, está apto a se tornar um verdadeiro 
cidadão, cônscio de sua responsabilidade perante a graça maior da vida que recebeu de Deus. 

A Assembleia mineira, tão preocupada com as questões da juventude, da educação e da cidadania, desenvolvendo projetos de reconhecida 
importância,  como o Parlamento Jovem e o Expresso Cidadania,  louva,  com toda a razão, o notável  trabalho da Jubam. Meio século de 
conscientização  e  sensibilização  das  lideranças  treinadas  pela  organização  merecem o entusiástico  aplauso  de nossos  parlamentares.  Ao 
distinguirmos com nossa homenagem a Jubam, estamos reconhecendo a importância do seu compromisso com a formação de homens e 
mulheres verdadeiramente cristãos e conscientes de um objetivo maior, que é ser solidário no convívio com o próximo."

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta a todos os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação, encerra a 
reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a ordinária de amanhã, dia 28, às 14 horas, com a seguinte ordem do dia: (- A ordem  
do dia anunciada foi publicada na edição do dia 28/9/2010.). Levanta-se a reunião.

ORDENS DO DIA

ORDEM DO DIA DA 70ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 29/9/2010

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)



Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.687/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a ceder, a título oneroso, 
direitos creditórios originários de créditos tributários e não tributários ou integrantes de carteiras de ativos diversos e demais créditos de  
propriedade do Estado de Minas Gerais. (Faixa constitucional.) A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do projeto. A Comissão 
de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, que apresentou. Emendado em Plenário, voltou o projeto à 
Comissão de Fiscalização Financeira, que opina pela rejeição da Emenda nº 2.

Votação, em turno único, do Projeto de Lei nº 4.699/2010, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a negociar os direitos e  
créditos de natureza agrícola securitizados, adquiridos pelo Estado no processo de privatização do Banco do Estado de Minas Gerais S. A. -  
Bemge - e do Banco de Crédito Real de Minas Gerais S. A. - Credireal -, alongados nos termos da Lei Federal nº 9.138, de 29/11/95, e da  
Resolução nº 2.238, de 31/1/96, do Banco Central do Brasil, regidos pelas normas específicas ditadas pelo Conselho Monetário Nacional - CMN  
-, e dá outras providências. (Faixa constitucional.) A Comissão de Justiça concluiu pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que  
apresentou. A Comissão de Fiscalização Financeira opinou pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça. Emendado 
em Plenário, voltou o projeto à Comissão de Fiscalização Financeira, que opina pela aprovação das Emendas nºs 2, 3 e 4.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Resolução nº 4.698/2010, da Mesa da Assembleia, que dispõe sobre o estágio probatório no âmbito da 
Assembleia Legislativa e dá outras providências. A Mesa da Assembleia opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.238/2009, do Deputado Zezé Perrella, que cria no âmbito do Estado de Minas Gerais o Banco de  
Ossos para fins de transplante e dá outras providências. A Comissão de Saúde opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º  
turno.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.277/2009, da Comissão de Participação Popular, que altera o art. 3° da Lei n° 11.824, de 6/6/95.  
A Comissão de Educação opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 3.642/2009, do Deputado Jayro Lessa, que reconhece o relevante interesse coletivo, a importância 
social das obras e a utilidade pública dos Conselhos Comunitários de Segurança Pública - Conseps - localizados no Estado. A Comissão de  
Segurança Pública opina pela aprovação do projeto.

Votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 4.135/2010, do Governador do Estado, que autoriza a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de 
Minas Gerais - Fapemig - a alienar os imóveis que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma 
do vencido em 1º turno.

Discussão e votação de pareceres de redação final.

Ordem do Dia da 18ª Reunião Ordinária da Comissão de Saúde na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 9h30min 
do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimento nº 6.639/2010, do Deputado Wander Borges.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 14ª Reunião Ordinária da Comissão de Minas e Energia na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 
10 horas do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.



Ordem do Dia da 24ª Reunião Ordinária da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 10 horas do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembleia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 4.413/2010, do Governador do Estado (sobre emenda); 978/2007, do Deputado Jayro Lessa; 3.616/2009, do  
Deputado Leonardo Moreira; 3.666/2009, do Deputado Zé Maia; 4.036/2009, do Deputado Dinis Pinheiro; 4.102/2009, do Deputado Inácio 
Franco; 4.155/2010, do Deputado Arlen Santiago; 4.335/2010, do Deputado Dinis Pinheiro; 4.701, 4.706, 4.707, 4.718 a 4.721 e 4.736/2010, 
do Governador do Estado.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 20ª Reunião Ordinária da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Informática na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 10h30min do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 14ª Reunião Ordinária da Comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 
16ª Legislatura, a realizar-se às 14h30min do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 17ª Reunião Ordinária da Comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 14h30min do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Requerimentos nºs 6.607 e 6.608/2010, do Deputado Wander Borges; 6.619, 6.621, 6.622 e 6.623/2010, da Comissão de Direitos Humanos.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 19ª Reunião Ordinária da Comissão de Redação na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 
14h30min do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: discutir e votar pareceres em fase de redação final.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 13ª Reunião Ordinária da Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 14h45min do dia 29/9/2010



1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 19ª Reunião Ordinária da Comissão de Cultura na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, a realizar-se às 15 horas 
do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembleia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 2.414/2008, do Deputado Fábio Avelar; 4.723/2010, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 4.753/2010, do  
Deputado Délio Malheiros; 4.763/2010, do Deputado Padre João.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do Dia da 24ª Reunião Ordinária da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização na 4ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª 
Legislatura, a realizar-se às 15 horas do dia 29/9/2010

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATO DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 27/9/10, o Sr. Presidente, nos termos das Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, e 5.179, de 23/12/97, c/c as  
Deliberações da Mesa nºs 867, de 13/5/93, 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou o seguinte ato relativo a cargo em comissão de 
recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

nomeando Maria Alice das Graças Bayão Salgado para o cargo de Auxiliar de Gabinete II, padrão VL-31, 8 horas, com exercício no Gabinete da  
Presidência.

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 57/2010

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 57/2010

NÚMERO DO PROCESSO NO PORTAL DE COMPRAS: 1011014 51/2010

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 14/10/2010, 
às 10 horas, pregão eletrônico, através da internet, do tipo menor preço global, tendo por finalidade selecionar a proposta mais vantajosa para  
a contratação de serviços de recuperação de reservatório.

O edital encontra-se à disposição dos interessados nos "sites" www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br, bem como na Gerência de Apoio 
ao Processo  Licitatório,  na Rua Rodrigues  Caldas,  79, Ed. Tiradentes,  14º andar,  onde poderá ser  retirado,  no horário  das  8h30min às  
17h30min, mediante pagamento da importância de R$0,05 por folha. Caso os interessados prefiram, poderão solicitar a reprodução eletrônica  
gratuita, desde que portem mídia própria.

Belo Horizonte, 28 de setembro de 2010.

Eduardo Vieira Moreira, Diretor-Geral.

AVISO DE LICITAÇÃO

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 80/2010

http://www.licitacoes-e.com.br/
http://www.almg.gov.br/


PREGÃO ELETRÔNICO Nº 79/2010

Nº DO PROCESSO NO PORTAL DE COMPRAS: 1011014 74/2010

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 18/10/2010, 
às 10 horas, pregão eletrônico, por meio da internet, do tipo menor preço, tendo por finalidade a aquisição de cabos e conectores.

O edital encontra-se à disposição dos interessados nos "sites" www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br, bem como na Gerência de Apoio à 
Comissão Permanente de Licitação da ALMG, na Rua Rodrigues Caldas, 79, 14º andar, Ed. Tiradentes, onde poderá ser retirado, no horário das 
8h30min às 17h30min, mediante pagamento da importância de R$0,05 por folha. Caso os interessados prefiram, poderão solicitar a reprodução 
eletrônica gratuita, desde que portem mídia própria. 

Belo Horizonte, 28 de setembro de 2010.

Eduardo Vieira Moreira, Diretor-Geral.

RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL COM DEDUÇÃO DE INATIVOS E PENSIONISTAS

ESTADO DE MINAS GERAIS - PODER LEGISLATIVO

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MINAS GERAIS

RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL

DEMONSTRATIVO DA DESPESA COM PESSOAL

ORÇAMENTOS FISCAL E DA SEGURIDADE SOCIAL

JANEIRO A AGOSTO DE 2010

LRF, art. 55, inciso I, alínea "a" - Anexo I 
(Portaria STN nº 462, de 2009)  R$ 1,00 

DESPESA COM PESSOAL

DESPESAS EXECUTADAS (7)

SETEMBRO/2009 A AGOSTO/2010

LIQUIDADAS (a)
INSCRITAS EM RESTOS 

A PAGAR NÃO 
PROCESSADOS (b)

DESPESA BRUTA COM PESSOAL (I) 641.286.319,06  

 Pessoal Ativo 470.104.377,25  

 Pessoal Inativo e Pensionistas 171.181.941,81  

 
Outras despesas c/pessoal decorrentes 
de contratos de terceirização (LRF-
art.18,§ 1º)

0,00  

 Despesas não Computadas (LRF, art. 19, 
§ 1º) (II)

274.523.344,76  

 (-) Indenizações por Demissão e 
Incentivos à Demissão Voluntária (1) 1.180.504,26  

 (-) Decorrentes de Decisão Judicial 0,00  

 (-) Despesas de Exercícios Anteriores (2) 95.042.272,63  

http://www.almg.gov.br/
http://www.compras.mg.gov.br/


 (-) Inativos com Recursos Vinculados (3) 52.325.001,76  

 (-) Pensionistas (4) 1.498.854,20  

 (-) Inativos(5) 117.358.085,85  

 (-) Despesas de Caráter Indenizatório (6) 7.118.626,06  

DESPESA LÍQUIDA COM PESSOAL (III)=(I - 
II)

366.762.974,30  

DESPESA TOTAL COM PESSOAL - DTP (IV) = 
(III a + III b) 366.762.974,30 

      

APURAÇÃO DO CUMPRIMENTO DO LIMITE 
LEGAL VALOR

RECEITA CORRENTE LÍQUIDA - RCL (V) 31.746.326.263,62

% da DESPESA TOTAL COM PESSOAL - DTP 
sobre a RCL (VI) = (IV / V) * 100 1,1553%

LIMITE MÁXIMO (incisos I, II e III do art. 20 
da LRF) - 2,2272%

707.054.178,54 

LIMITE PRUDENCIAL (parágrafo único do art. 
22 da LRF) - 2,1158% 671.688.771,09 

FONTE: RCL: SCCG/SEF; dados da execução: 
Safci - SIAFI-Assembleia   

Notas: (1) Indenizações por exoneração de servidores de recrutamento amplo: a) 
férias-prêmio pagas por ocasião da exoneração (elemento/item 
3.1.90.16-05) - R$126.075,92; b) férias e adicional de férias pagos por 
ocasião da exoneração(elemento/item 3.1.90.94-01) - 
R$1.054.428,34;

  (2) Despesas de exercícios anteriores referentes 
ao período de 1994 a 2002;  

  
(3) Contribuições previdenciárias, servidores e patronais FUNFIP e 

FUNPEMG - art.19, VI, da Lei Complementar Federal nº 101, de 04 de 
maio de 2000;

  (4) Despesas com pensionistas, nos termos do art. 3º da IN TCEMG nº 1, 
de 18/04/01, com a redação dada pela IN nº 5, de 19/12/01;

  
(5) Conforme Instruções Normativas TCEMG nºs 1 e 5/2001, deduzindo-se 

as contribuições previdenciárias dos servidores e patronais FUNFIP e 
FUNPEMG da linha "Inativos com Recursos Vinculados(3)";

  
(6) Despesas não computadas no art. 18, caput, da Lei Complementar 

Federal nº 101, de 04 de maio de 2000: a) despesas de caráter 
indenizatório inerentes à atividade parlamentar: art. 3º da Resolução 
nº 5.200/2001 - Deliberação da Mesa nº 2.446/2009 - R$5.003.125,99 
(valor referente ao 3º quadrimestre de 2009 no elemento/item 
3.1.90.93-08); 



  
 OBS.: as verbas indenizatórias para o custeio do mandato parlamentar 

foram reclassificadas em conformidade com a recomendação do 
Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, passando do grupo 
"Pessoal e Encargos Sociais" para o grupo "Outras Despesas 
Correntes".

   b) férias-prêmio pagas por ocasião da aposentadoria (elemento/item 
3.1.90.16-05) - R$2.115.500,07;

  

(7) Durante o exercício, somente as despesas liquidadas são consideradas 
executadas. No encerramento do exercício, as despesas não liquidadas 
inscritas em restos a pagar não processados são também consideradas 
executadas. Dessa forma, para maior transparência, as despesas 
executadas estão segregadas em: a) despesas liquidadas, 
consideradas aquelas em que houve a entrega do material ou serviço, 
nos termos do art. 63 da Lei nº 4.320, de 1964; b) despesas 
empenhadas mas não liquidadas, inscritas em Restos a Pagar não 
processados, consideradas liquidadas no encerramento do exercício, 
por força do inciso II do art. 35 da Lei nº 4.320, de 1964. 

      

   

Alberto Pinto Coelho, Presidente - Doutor Viana, 1º-Vice-Presidente - 
José Henrique, 2º-Vice-Presidente - Weliton Prado, 3º-Vice-Presidente 
- Dinis Pinheiro, 1º-Secretário - Hely Tarquínio, 2º-Secretário - 
Sargento Rodrigues, 3º-Secretário - Eduardo Vieira Moreira, Diretor-
Geral - Antoninho Rodrigues Goulart, Diretor de Finanças - Rogério 
Gurjão Pinheiro, Gerente-Geral de Finanças e Contabilidade.

RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL SEM DEDUÇÃO DE INATIVOS E PENSIONISTAS

ESTADO DE MINAS GERAIS - PODER LEGISLATIVO

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MINAS GERAIS

RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL

DEMONSTRATIVO DA DESPESA COM PESSOAL

ORÇAMENTOS FISCAL E DA SEGURIDADE SOCIAL

JANEIRO A AGOSTO DE 2010

LRF, art. 55, inciso I, alínea "a" - Anexo I 
(Portaria STN nº 462, de 2009)  R$ 1,00 

DESPESA COM PESSOAL

DESPESAS EXECUTADAS (5)

SETEMBRO/2009 A AGOSTO/2010

LIQUIDADAS (a)

INSCRITAS EM RESTOS 
A PAGAR NÃO 
PROCESSADOS

(b)

DESPESA BRUTA COM PESSOAL (I) 641.286.319,06  

 Pessoal Ativo 470.104.377,25  

 Pessoal Inativo e Pensionistas 171.181.941,81  



 
Outras despesas c/pessoal decorrentes 
de contratos de terceirização (LRF-
art.18,§ 1º)

0,00  

 Despesas não Computadas (LRF, art. 19, 
§ 1º) (II)

155.666.404,71  

 (-) Indenizações por Demissão e 
Incentivos à Demissão Voluntária (1) 1.180.504,26  

 (-) Decorrentes de Decisão Judicial 0,00  

 (-) Despesas de Exercícios Anteriores (2) 95.042.272,63  

 (-) Inativos com Recursos Vinculados (3) 52.325.001,76  

 (-) Despesas de Caráter Indenizatório (4) 7.118.626,06  

DESPESA LÍQUIDA COM PESSOAL (III)=(I - 
II)

485.619.914,35  

DESPESA TOTAL COM PESSOAL - DTP (IV) = 
(III a + III b) 485.619.914,35 

      

APURAÇÃO DO CUMPRIMENTO DO LIMITE 
LEGAL VALOR

RECEITA CORRENTE LÍQUIDA - RCL (V) 31.746.326.263,62

% da DESPESA TOTAL COM PESSOAL - DTP 
sobre a RCL (VI) = (IV / V) * 100 1,5297%

LIMITE MÁXIMO (incisos I, II e III do art. 20 
da LRF) - 2,2272%

707.054.178,54 

LIMITE PRUDENCIAL (parágrafo único do art. 
22 da LRF) - 2,1158% 671.688.771,09 

FONTE: RCL: SCCG/SEF; dados da execução: 
Safci - SIAFI-Assembleia   

Notas: (1) Indenizações por exoneração de servidores de recrutamento amplo: a) 
férias-prêmio pagas por ocasião da exoneração (elemento/item 
3.1.90.16-05) - R$126.075,92; b) férias e adicional de férias pagos por 
ocasião da exoneração (elemento/item 3.1.90.94-01) - 
R$1.054.428,34;

  (2) Despesas de exercícios anteriores referentes 
ao período de 1994 a 2002;  

  
(3) Contribuições previdenciárias, servidores e patronais FUNFIP e 

FUNPEMG - art.19, VI da Lei Complementar Federal nº 101, de 04 de 
maio de 2000;

  (4) Despesas não computadas no art. 18, caput, da Lei Complementar 
Federal nº 101, de 04 de maio de 2000: a) despesas de caráter 
indenizatório inerentes à atividade parlamentar: art. 3º da Resolução 
nº 5.200/2001 - Deliberação da Mesa nº 2.446/2009 - R$5.003.125,99 
(valor referente ao 3º quadrimestre de 2009 no elemento/item 



3.1.90.93-08); 

  
 OBS.: as verbas indenizatórias para o custeio do mandato parlamentar 

foram reclassificadas em conformidade com a recomendação do 
Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, passando do grupo 
"Pessoal e Encargos Sociais" para o grupo "Outras Despesas 
Correntes".

   b) férias-prêmio pagas por ocasião da aposentadoria (elemento/item 
3.1.90.16-05) - R$2.115.500,07;

  

(5) Durante o exercício, somente as despesas liquidadas são consideradas 
executadas. No encerramento do exercício, as despesas não liquidadas 
inscritas em restos a pagar não processados são também consideradas 
executadas. Dessa forma, para maior transparência, as despesas 
executadas estão segregadas em: a) despesas liquidadas, 
consideradas aquelas em que houve a entrega do material ou serviço, 
nos termos do art. 63 da Lei nº 4.320, de 1964; b) despesas 
empenhadas mas não liquidadas, inscritas em Restos a Pagar não 
processados, consideradas liquidadas no encerramento do exercício, 
por força do inciso II do art. 35 da Lei nº 4.320, de 1964. 

      

   

Alberto Pinto Coelho, Presidente - Doutor Viana, 1º-Vice-Presidente - 
José Henrique, 2º-Vice-Presidente - Weliton Prado, 3º-Vice-Presidente 
- Dinis Pinheiro, 1º-Secretário - Hely Tarquínio, 2º-Secretário - 
Sargento Rodrigues, 3º-Secretário - Eduardo Vieira Moreira, Diretor-
Geral - Antoninho Rodrigues Goulart, Diretor de Finanças - Rogério 
Gurjão Pinheiro, Gerente-Geral de Finanças e Contabilidade.

 


